

ДОРОГАМИ ПРОШЕДШЕЙ ВОЙНЫ

Минуло уже немало десятков лет после того, как по огромной части нашей страны прокатилась Великая Отечественная война, оставляя за собой поля безмолвия. По сей день в болотной трясине и под дёрном, в заплывших окопах и воронках скрыта память о жестоких сражениях и о судьбах сотен тысяч защитников Родины. Поисковый отряд «Поиск» МУ ДО «КЦ ДОД» среди тех, кто восстанавливает историческую справедливость, а порой и возвращает имена погибших героев. Недавно отряд вернулся из своей очередной межрегиональной экспедиции «Ямал - вахта памяти 2018» — «Еланский плацдарм».

— На счету нашего отряда это третья экспедиция в станицу Вёшенская Шолоховского района Ростовской области, — рассказывает командир отряда Любовь РЕЧКИНА. — Результатами первой было поднятие двух бойцов, которые до сих пор остались неизвестными, причем даже в определении времени их гибели: либо в период Вёшенского восстания или Великой Отечественной. Такое же количество найденных останков обнаружено в ходе второй, самой многочисленной (140 человек) экспедиции. И лишь нынешняя стала самой успешной — поднято 16 бойцов. Работали в этом году на границе с Волгоградской областью, именно в том участке, где немцы хотели прорваться на Сталинград, где советские войска держали стойкую оборону, не пропустив врага через Дон. Можно считать, что Еланский плацдарм — первая весточка к большой Победе. Учитывая, что нас было всего 54 поисковика, мы успели сделать очень много важной работы. Обидно, что не нашлось никаких документов или личных вещей, которые помогли бы установить личность бойцов. Нашли в окопе большую командирскую звездочку с фуражки, петлицы с сержантскими лычками, подошвы

от обуви и много железа (патроны, остатки снарядов, каски и прочее).

На итоговом сборе штаба командиров поисковиков было выдвинуто два предположения: солдаты могли перед началом боя сдать именные вещи, опасаясь попадания в окружение, или здесь приняли бой новоприбывшие части войск. Есть только возможность, используя архивные документы, определить, какой батальон, рота участвовали в сражении на данной местности. Пока в наших силах найденных безымянных солдат предать земле с соблюдением воинских и христианских почестей.

Траншею, вероятно окоп, где обнаружили бойцов, нашли за три дня до отъезда, поэтому работать пришлось усиленно, чтобы успеть качественно провести раскопки. Работа велась с раннего утра до позднего вечера, но усталости не чувствовалось, все осознавали важность происходящего.

— Насколько такие экспедиции важны для подростков?

— Каждый возвращается с вахты другим. Там ты сталкиваешься с такими вещами, после которых в корне меняешь отношение к истории, жизни, а слово патриотизм приобретает реальный смысл. Когда ты лично находишь останки бойца, находишь его личные вещи, а вокруг множество осколков снарядов, невозможно оставаться равнодушным, зримо чувствуешь, что ты живёшь, возможно, благодаря именно этому человеку. Поэтому для поисковиков фраза «Нужно помнить своих героев» — не просто слова. Там ты намного острее ощущаешь, что такое война.

Поэтому работа поискового объединения не прекращается после полевых работ, в течение года ведётся работа с архивными документами, разыскивается информация о солдатах-земляках, пропавших без вести, описываются привезённые с раскопок вещи, готовятся экспозиции, на базе которых проводятся экскурсии и лекции, а накопленный материал становится основой исследовательских проектов, изучением истории Отечества, военного прошлого своей семьи.

На итоговом сборе экспедиции Красноселькупский отряд был признан самым подготовленным, дисциплинированным и самым опытным. Это действительно так, ведь среди юных поисковиков отряда — Ольга Кирсанова, Максим Ильин, у которых в этом году четвёртая поисковая экспедиция. А для Николая Борисова эта третья поездка, не первый год в отряде Андрей Яковлев. Кстати, Ольга и Николаю было доверено заниматься эксгумацией останков, что разрешается только взрослым или опытным поисковикам. Да и новички — Игорь Милько, Вадим Шмырёв и Дмитрий Якутович — очень быстро освоили работу в раскопках и обязанности дежурных по лагерю. Кстати, именно они подняли первых найденных красноармейцев. В этой поездке к отряду присо-



единилась в качестве волонтера начальник отдела судебных приставов Ольга Журавлёва, и впечатлений получила массу, теперь уверена, что готова на постоянной основе присоединиться к благородному делу поискового движения.

Бытовые условия поисковиков, конечно, спартанские, но всё было организовано удобно и хорошо: палатки со спальниками, трёхразовое питание, баня, а красноселькупцы с собой даже походный душ привезли, что очень пригодились, так как жара во время экспедиции стояла сильная, ветра поднимали с полей песок. Юным патриотам сил и энергии хватало на всё: и физически поработать, и духовно насытиться. В начале поездки отряд побывал в Москве на Поклонной горе, на Красной площади, потом съездили к Вечному огню в Ростов, по традиции приняли участие в Параде Победы в станице Вёшенская и посетили военные музеи. А ещё не только посмотрели, но и поучаствовали в литературно-этнографическом празднике «Конь казаку всего дороже» и стали победителями соревнований по казачьему пятиборью.

Все поставленные задачи отряд выполнил, поездкой остались довольны, скоро музей пополнится новыми экспонатами. Но не успели ребята вернуться домой, а уже ждут августа, чтобы вновь отправиться в экспедицию. Более того, в этом году будет создан сводный поисковый отряд «Ямал» из студентов, и красноселькупские поисковики в числе первых будут зачислены в его ряды.

Ирина АСТАФЬЕВА.
Фото отряда «Поиск».

Отряд «Поиск», МУДО «КЦДОД» выражают благодарность за поддержку поездки главе района Василию Паршакову, генеральному директору ОАО «Севернефтегазпром» Владимиру Дмитруку, начальнику управления образования Алевтине Шариковой.

